

> 聚焦

让更多的孩子上好学

——保山市推动教育高质量发展工作巡礼

本报记者 李建国

近年来,保山市紧紧围绕三年有起色、五年上台阶、八年争优秀的目标,坚定不移实施教育优先发展战略,大抓教育、狠抓教育、长抓教育,打出一套教育高质量发展的“组合拳”,以奋进之笔书写了一份新时代教育新答卷,努力办好人民满意的教育,让更多的孩子上好学。

经费投入

自2021年起每年安排
2000万元财政资金
专项用于支持教育发展

学前教育

三年毛入园率实现
92.01%
新建、改扩建幼儿园
11所
新增幼儿公办学位
3600个

义务教育

5个县(市、区)全部通过
国家义务教育基本均衡
发展评估认定
进城务工人员随迁子女
100%就近入学

高中教育

新增学位**2000**多个
高中阶段毛入学率达
91.2%



通讯员 王龙萍 摄

绘制新蓝图 答好民生卷

自2021年9月7日保山市召开教育发展大会以来,保山市坚持把教育高质量发展作为出发点和落脚点,把教育作为“一把手”工程,成立市委、市政府主要领导担任双组长的教育高质量发展领导小组,出台《关于加快保山教育高质量发展的意见》《保山市教育高质量发展三年攻坚行动计划》《保山市教育体育系统党建高质量引领教育高质量十二条措施》等,建立市级领导挂钩联系学校制度,着力营造良好教育生态,推动教育高质量发展。

保山市坚持“紧财政”办“大教育”,对教育的支持力度不减,向教师队伍倾斜的政策不变,提高教育质量的决心不动摇,真金白银投入教育领域。一年来,优先支持教育经费投入、教育用地供给,教师编制待遇等核心资源配置。从2021年起,保山市每年安排2000万元财政资金,专项用于支持教育发展,列入年度预算并逐年提高。

今年上半年,全市投入9.9亿元用于教育基础设施建设项目建设,完成率99%,超时序进度57.3个百分点。保山市无偿划拨96.11亩土地,拿出“火腿心”地块,支持保山市中心城区教育振兴项目。目前,永昌小学兰城校区、第二示范小学火车站校区建成投入使用,隆阳区火车站幼儿园等5所幼儿园

“义务教育有保障”全面落实,控辍保学实现动态清零,免试就近入学实现全覆盖,进城务工人员随迁子女100%就近入学。

一年来,高中教育多样化特色发展。普通高中扩容提质,施甸一中师生搬入新校区,隆阳、龙陵4个普通高中建设项目建成投入使用,新增学位2000多个,全市高中阶段毛入学率达91.2%,以各县(市、区)一中为龙头,全面实施县域普通高中质量提升行动,昌宁二中新增为一级三等高中。

一年来,职业教育持续提档进位。职业教育不断提质培优,在省级中职技能大赛中斩获奖项87项,还新增工业机器人应用与维护等专业。高职院校审批也取得新进展,组建保山职业学院获省政府批复同意。

一年来,高等教育走向内涵发展。保山学院新设立中小学教师发展学院,高黎贡山研究院等5个特色学院,高校专业综合评价结果中24个C级专业达到省内平均水平。保山中医牵头组建“云南中医药职业教育集团”,两门在线开放课程入选首批国家级优质课程。滇西应用技术大学珠宝学院申报运动康复等两个本科专业,获教育部批准。

打造“梦之队” 着力育新人

期”的学生“光照”更加充足、“水肥”更加丰沛。

保山市全面落实“双减”政策,出台市级义务教育阶段课后服务收费相关政策,落实课后服务经费保障机制。同时,将保山市智源初级中学、保山市智源小学两所义务教育“公参民”学校依法转设为公办学校,使保山中心城区教育资源的供给格局进一步优化。

一年来,保山市深化教育系统劳动、人事和分配制度改革,推行校园教育科研支撑引领、德育安全护航、尊师重教、教育经费支持保障“八大行动”,细化17个项目、53条实施路径,促进教育公平、深化教育改革、补齐发展短板,提升办学水平、提高教育质量,力争把保山打造成为滇西区域教育中心和全省教育综合改革示范区。

聚焦“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,保山市积极推进思政课改革创新,出台《关于实施“五环思政”育人模式的指导意见》,全面推进党史学习教育进校园,全市各级各类学校凝心聚力、培根铸魂,传承红色基因,持续培育和践行社会主义核心价值观,教育引导青少年扣好人生的“第一粒扣子”,让“拔节孕穗

县、校三级教研网络,不断提高专业化、科学化水平。出台加强中小学教学常规管理实施意见和考核评估实施办法,开展教学技能竞赛、备研讨等,教学常规管理更加精细、严格,教师内生动力有效激活。

从2021年开始,保山市坚持每年推选表彰优秀校(园)长20名、优秀乡村教师30名、优秀班主任50名、模范教师100名,推选100户“重教之家”和10名(个)捐资助学先进个人、先进集体,让尊师氛围成为常态,让重教主张成为共识,努力提高教师的政治地位、社会地位、职业地位,让教师成为一种令人羡慕的职业。

一年来,全市一大批优秀校(园)长、优秀班主任、优秀乡村教师、党员好故事、师德好典型以及捐资助学先进集体(个人)被越来越多的人熟悉、传颂。“党以重教为先、政以兴教为本、民以支教为荣、师以从教为乐”的氛围愈加浓厚。

站在新的起点,保山市将秉持坚守为党育人、为国育才的使命,深刻把握教育工作面临的新形势新任务新要求,大抓教育、狠抓教育、长抓教育,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



课堂教学研讨(供图)

> 资讯

保山学院构建“五环同心、协同育人”大思政工作格局

本报讯(记者 杨艳鹏) 近年来,保山学院围绕建设“祖国西南边陲最好国门大学,高黎贡山脚下最美高等学府、校地融合发展最优示范院校”的奋斗目标,全面贯彻新时代党的教育方针,落实立德树人根本任务,推动学校党的建设思想政治工作与教育事业发展深度融合,学校的建设持续加强,为培养时代新人提供了坚强政治、思想和组织保证。

保山学院构建“五环同心、协同育人”大思政工作格局,不断建立立德树人工作体系,激活立德树人优质资源,形成立德树人落实机制。通过以马克思主义学院(以下简称马院)为核心环,构建“马院+各二级学院+特色馆+实践基地+融媒体中心”五位一体的主体责任、课程思政、特色思政、实践思政和网络思政的协同育人模式,全面提升学校思想政治工作质量。

“我们以马院建设为抓手,推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,加强学工队伍和思政课教师队伍建设,选配专职辅导员61人、思政课教师35人,推进线上线下

隆阳区把教育作为“一把手工程”

本报讯(记者 李建国) 2021年以来,隆阳区牢固树立大抓教育、狠抓教育、长抓教育的理念,坚持多措并举,全面推动教育高质量发展。

加强顶层设计。把教育高质量发展作为“一把手工程”,由区级领导担任教育总督导,围绕教育教学质量提升、校点规划布局、师资队伍建设、绩效考核评价、教师流动调配、职称评聘等,制定出台系列政策文件,从体制机制上为教育高质量发展保驾护航。

增加教育投入。2021年以来,区财政累计拨付教育系统人员工资、公用经费、家庭经济困难学生生活费补助、营养改善计划中央资金、学校建设项目资金等各种教育资金23亿余元。各乡镇(街道)多方筹措资金,共投入学校各种教育补助经费800余万元。

回应社会热点。全面启动保山中心城区教育振兴基础设施建设项目,整合土地267亩,新建4所幼儿园、1所小学,改扩建8所幼儿园、1所小学,总投资4.7亿元,新增公办幼儿学位3600

个、小学学位3960个,很大程度缓解了中心城区入学难、入学贵的难题。2021年,成功将隆阳区第五小学整体并入保山市实验小学青华海校区。同时,实行片区化招生,一体化管理,品牌化发展、一体化考评。

强化队伍建设。把教师队伍建设纳入全区人才工作的盘子,拿出真金白银引进教育教学团队,2021年以来,重新考察任命56所公办学校校长。在教师队伍建设上,2021年以来招聘教师315人,2022年通过校园招聘引进高层次学历人才和考察选调引进优秀教师62人。此外,通过开展义务教育教师“县管校聘”试点工作,2021年以来义务教育教师交流轮岗632人。

提升教研质量。在全区构建“大教研”格局,分学段、分学科成立23个学科教研组,通过推门听课、师徒结对、随堂检测、师生同考、课题研究等形式向课堂要质量。精准落实“双减”政策,全区100所学科类培训机构转型为非学科类的35家,注销65家,减压率为100%。

腾冲市健全家校社“三位一体”合作机制

本报讯(记者 杨艳鹏) 近年来,腾冲市聚焦教育高质量发展,建立健全家校社“三位一体”合作机制,着力构建以科研机构为支撑、以学校教育为主体、以家庭教育为基础、以社会教育为依托的全方位育人体系。

腾冲市按照“高中城区化、初中片区化、小学集镇化、幼儿园就近就地化”的总体思路,稳步推进全市中小学校布点规划建设,实现教育优质资源更加均衡。学前教育入园率达到95.66%,公办园和普惠性民办园在园幼儿占比达93.31%,小学、初中就近入学率均达到99%以上,普及普惠程度大幅提升,入园难问题有效缓解。

腾冲市先后制定相关文件,不断提升办学品质,扩大优质教育资源覆盖面。同时,完善“腾教新星—骨干教师—学科带头人—名师”的阶梯式培养机制,力争“三年变能手、五年成骨干、十年出名师”。目前,全市建设名师、名校长、名班

主任工作室30个,高中学科基地9个,培养省级名师5人,申报市级以上教研课题86个,评选保山市名校长15名、保山市名班主任22名、保山市骨干教师91名、保山市学科带头人23名。

党的十八大以来,腾冲市持续投资近50亿元新建校舍93.84万平方米、运动场22.43万平方米,投资2.58亿元购置教学仪器设备8.2万套,不断改善中小学办学条件。目前,全市启动48个校级智能研发平台,普通教室多媒体设备实现全覆盖,实现了一键式报警装置、校园全封闭管理、视频监控、专职保安配备4个100%全覆盖。

在2014年、2019年省级连续两轮督导评估中,腾冲均被授予“云南省教育工作先进单位”、“2016年‘义务教育基本均衡县’”通过国家复评验收。截至目前,全市共创建国家级、省级体育特色学校33所,健康促进学校58所;省级、市级、县级“平安校园”175所。

施甸县全面改善办学条件

本报讯(记者 杨艳鹏) 近年来,施甸县抓住机遇,争取资金和项目支持,加大学校基础设施建设,全面改善学校办学条件,全县各中小学办学条件发生了巨大变化。

施甸县通过实施薄弱学校食堂建设、学前教育三年行动计划、全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件、普通高中改善办学条件、教育现代化推进工程、义务教育薄弱环节改善与能力提升、义务教育校舍维修改造长效机制等项目,累计投入资金11.3亿元,新建校舍40万平方米,维修改造校舍4.28万平方米,新建改扩建、维修改造运动场地37.6万平方米,新增占地93.21万平方米。

全县撤销小学26所、初级中学4所,新增幼儿园77所、九年一贯制学校3所、特殊教育学校1所。初中向乡镇所在地集

中,小学向行政村集中,幼儿园“一乡一公办、一村一幼”的目标基本实现。教育系统D级危房、B、C不安全校舍全部消除。2021—2022学年全县学校占地216.58万平方米(3247亩),生均占地42.9平方米;校舍65万平方米,生均校舍12.9平方米;运动场地65万平方米,生均运动场地面积11.1平方米;绿化面积36.3万平方米,生均绿化面积7.2平方米。

2018年,木老元、摆榔教育园区先后建成投入使用,2019年9月,老麦乡中心小学、太平镇中心小学新校区启用,2020年9月,施甸县三幼招生入园,2021年9月,施甸县示范小学整体搬迁,2022年3月,施甸县一中入住新校舍。随着一批批学校基础设施建设完工,全县学前教育学位供给明显增加,义务教育有序集中,县域内学校和教育资源布局更为科学合理。

昌宁县成立育才教育事业促进会

本报讯(记者 杨艳鹏) 截至9月7日,昌宁育才教育事业促进会收到定向爱心捐赠资金143万余元,130多家单位及个人参加捐赠,捐赠人数达3000多人次。昌宁育才教育事业促进会自7月21日成立以来,营造了全县上下关心教育、热爱教育、帮助教育的良好社会氛围。

昌宁育才教育事业促进会是一个非营利性慈善组织,通过组织公益慈善活动,定向捐赠活动、群体募捐等多种方式,广泛动员爱心企业、爱心人士、社会各界奉献爱心

捐款捐物,用于促进昌宁县教育事业发展。今年以来,昌宁育才教育事业促进会依托昌宁县红十字会募捐资格和平台,向全县各级党政机关、人民团体、企事业单位及社会各界爱心人士发起“2022年昌宁县捐资助学倡议书”。今年教师节,昌宁育才教育事业促进会对昌一中、昌二中、职校的83名困难学生给予资助,对昌宁籍2022年考取一流大学的53名学生进行奖励,对高中优秀教师增量绩效奖励,对全县初中、小学和职校优秀教师进行了奖励。